
 
 

   
 

Nazwa kwalifikacji: Planowanie i organizacja prac ogrodniczych 

Oznaczenie kwalifikacji: RL.18 

Wersja arkusza: SG 

Czas trwania egzaminu: 60 minut 
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EGZAMIN POTWIERDZAJĄCY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE 
Rok 2023 

CZĘŚĆ PISEMNA 
 
 

Instrukcja dla zdającego 

1. Sprawdź, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgłoś 
przewodniczącemu zespołu nadzorującego. 

2. Do arkusza dołączona jest KARTA ODPOWIEDZI, na której w oznaczonych miejscach: 

− wpisz oznaczenie kwalifikacji, 

− zamaluj kratkę z oznaczeniem wersji arkusza, 

− wpisz swój numer PESEL*, 

− wpisz swoją datę urodzenia, 

− przyklej naklejkę ze swoim numerem PESEL. 
3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test składający się z 40 zadań. 
4. Za każde poprawnie rozwiązane zadanie możesz uzyskać 1 punkt. 
5. Aby zdać część pisemną egzaminu musisz uzyskać co najmniej 20 punktów. 
6. Czytaj uważnie wszystkie zadania. 
7. Rozwiązania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI długopisem lub piórem z czarnym tuszem/ 

atramentem. 
8. Do każdego zadania podane są cztery możliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im następujący 

układ kratek w KARCIE ODPOWIEDZI: 

9. Tylko jedna odpowiedź jest poprawna. 

10. Wybierz właściwą odpowiedź i zamaluj kratkę z odpowiadającą jej literą – np., gdy wybrałeś odpowiedź 
„A”: 

 
 

11. Staraj się wyraźnie zaznaczać odpowiedzi. Jeżeli się pomylisz i błędnie zaznaczysz odpowiedź, otocz 
ją kółkiem i zaznacz odpowiedź, którą uważasz za poprawną, np. 

12. Po rozwiązaniu testu sprawdź, czy zaznaczyłeś wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI                       
i wprowadziłeś wszystkie dane, o których mowa w punkcie 2 tej instrukcji. 

Pamiętaj, że oddajesz przewodniczącemu zespołu nadzorującego tylko KARTĘ ODPOWIEDZI. 
 

Powodzenia! 

* w przypadku braku numeru PESEL – seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzającego tożsamość 

Układ graficzny 
© CKE 2020 

Arkusz zawiera informacje 

prawnie chronione do momentu 

rozpoczęcia egzaminu 
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Zadanie 1. 

Przed założeniem plantacji porzeczek, w celu ograniczenia występowania gryzoni poleca się wysiać 

 

A. gorczycę. 

B. groch. 

C. łubin. 

D. żyto. 

 

 

Zadanie 2. 

Plantację winorośli należy zakładać na glebach  

 

A. ubogich, o wysokim poziomie wód gruntowych i pH 5,5.  

B. ciężkich, o wysokim poziomie wód gruntowych i pH 6,5. 

C. luźnych, mocno przepuszczalnych, piaszczystych, pH 5,5. 

D. lekkich, przepuszczalnych, łatwo nagrzewających się, pH 6,5. 

 

 

Zadanie 3.  

Zakładając sad z zimowych odmian gruszy, z którego owoce będą przeznaczone do długotrwałego 

przechowywania, należy zakupić drzewka odmiany  

 

A. Carola. 

B. Faworytka. 

C. Konferencja. 

D. Komisówka. 

 

 

Zadanie 4. 

Ogrodnik na powierzchnię 1 ha sadu planuje wysiać 180 kg saletry amonowej. Oblicz, ile nawozu musi 

przygotować do wysiewu na kwaterę o powierzchni 2 500 m2. 

 

A. 40 kg 

B. 45 kg 

C. 90 kg 

D. 180 kg 

 

 

Zadanie 5.  

Na ilustracji przedstawiono owoce uszkodzone przez 

 

A. bawełnicę korówkę. 

B. miodówkę gruszową. 

C. kwieciaka jabłkowca. 

D. owocówkę śliwkóweczkę. 
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Zadanie 6. 

W uprawie truskawki pod osłonami w celu ograniczenia występowania chorób grzybowych należy 

 

A. ograniczyć intensywność i częstotliwość wietrzenia.  

B. unikać nadmiernego zagęszczenia roślin. 

C. sadzić rośliny w mniejszej rozstawie. 

D. zraszać części nadziemne roślin.  

 

 

Zadanie 7. 

Cięcie prześwietlające wiśni należy wykonać 

 

A. po zbiorze owoców. 

B. w trakcie kwitnienia. 

C. w trakcie owocowania. 

D. podczas zawiązywania zawiązków owocowych. 

 

 

Zadanie 8.   

Zbiór owoców aronii należy przeprowadzać w terminie 

 

A. luty/marzec. 

B. maj/czerwiec. 

C. sierpień/wrzesień. 

D. listopad/grudzień. 

 

 

Zadanie 9. 

Skrót ULO w ogrodnictwie oznacza przechowalnię z 

 

A. normalną atmosferą. 

B. niskim stężeniem tlenu. 

C. wysokim stężeniem tlenu. 

D. bardzo niskim stężeniem tlenu. 

 

 

Zadanie 10.  

Ogrodnik na zakup drzewek jabłoni wydał 10 000 zł. Uzyskał plon owoców 15 ton. Kilogram jabłek sprzedał 

po 1,50 zł. Oblicz, jaki uzyskał dochód? 

 

A. 12 300 zł 

B. 12 500 zł 

C. 13 000 zł 

D. 13 100 zł 
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Zadanie 11.  

Podczas wykonywania chemicznych zabiegów ochrony roślin w celu uniknięcia i niedopuszczenia do zatrucia 

pszczół i innych zapylaczy należy 

 

A. bezwzględnie przestrzegać okresu prewencji. 

B. bezwzględnie przestrzegać okresu karencji. 

C. wykonać zabieg przy silnym wietrze. 

D. opryskiwać rośliny pokryte spadzią. 

 

 

Zadanie 12.  

Planując założenie plantacji ziół i roślin przyprawowych ogrodnik zakupi nasiona 

 

A. sałaty. 

B. kopru włoskiego. 

C. kapusty brukselskiej. 

D. kukurydzy cukrowej. 

 

 

Zadanie 13. 

Z tabeli wynika, że aby zebrać kapustę głowiastą pod koniec lipca, nasiona należy wysiać  

 

Terminy uprawy kapusty głowiastej w polu. 

Uprawa na zbiór Termin siewu Termin sadzenia Termin zbioru 

wiosenny Pierwsza połowa II Od początku do 
końca IV 

Od końca V do 
połowy VII 

letni Od początku do 
końca III 

Od końca  IV do 
połowy V 

Od połowy VII do 
końca IX 

jesienny Od końca III do końca 
IV 

Od połowy V do 
połowy VI 

Od końca IX do 
początku XI 

 

A. w kwietniu i wysadzić rozsadę w maju. 

B. w drugiej połowie marca i wysadzić rozsadę w czerwcu. 

C. w pierwszej połowie lutego i wysadzić rozsadę w połowie maja. 

D. w pierwszej połowie marca i wysadzić rozsadę w końcu kwietnia. 

 

 

Zadanie 14. 

Planując nawożenie upraw warzyw należy uwzględnić, że największe wymagania pokarmowe względem 

azotu mają 

 

A. kapusta głowiasta i marchew. 

B. skorzonera i sałata. 

C. cebula i czosnek. 

D. cebula i groch. 
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Zadanie 15. 

Ile kilogramów siarczanu potasu (50%) należy zakupić do nawożenia 0,5 ha plantacji pomidorów stosując 

dawkę 200 kg czystego składnika (K2O) na ha? 

 

A.   50 kg 

B. 100 kg 

C. 200 kg 

D. 400 kg 

 

 

Zadanie 16. 

Zakładając towarową uprawę warzyw, nasiona marchwi należy wysiać na głębokość 

 

A. 1-3 cm 

B. 4-5 cm 

C. 7-9 cm 

D. 10-11 cm 

 

 

Zadanie 17. 

W produkcji gruntowej rozsadę papryki należy wysadzać po 

 

A. 15 czerwca. 

B. 15 maja. 

C. 15 kwietnia. 

D. 15 marca. 

 

 

Zadanie 18. 

Które z wymienionych warzyw uprawia się z dymki? 

 

A. Por. 

B. Cebulę. 

C. Pomidor. 

D. Rabarbar. 

 

 

Zadanie 19. 

Ogrodnik planując założenie plantacji chrzanu, musi zaopatrzyć się w 

 

A. nasiona. 

B. sadzonki pędowe. 

C. sadzonki korzeniowe. 

D. sadzonki zdrewniałe. 
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Zadanie 20. 

Które z wymienionych warzyw poddaje się pędzeniu? 

 

A. Por, cebulę. 

B. Pomidor, rabarbar. 

C. Marchew, pietruszkę. 

D. Szczypiorek, cykorię sałatową. 

 

 

Zadanie 21. 

W uprawie ogórków największe zapotrzebowanie na wodę  przypada w okresie 

 

A. kwitnienia i zawiązywania owoców.  

B. wzrostu wegetatywnego. 

C. tworzenia nasion.  

D. grubienia korzeni. 

 

 

Zadanie 22. 

Owoce pomidora przeznaczone do transportu i przechowywania zbiera się 

 

A. w pełni wybarwione. 

B. w stanie zapalonym. 

C. pomarańczowe. 

D. zielone. 

 

 

Zadanie 23. 

Najdłuższym okresem przechowywania charakteryzują się 

 

A. bób, sałata. 

B. cebula, chrzan. 

C. chrzan, szpinak. 

D. ogórek, seler korzeniowy. 

 

 

Zadanie 24. 

Ogrodnik sprzedał 100 kg korzeni pietruszki po 2,0 zł/kg, 150 kg cebuli po 0,90 zł/kg, 300 kg ziemniaków po 

1,80 zł/kg. Oblicz przychód ogrodnika.  

 

A. 620,00 zł 

B. 675,00 zł 

C. 830,00 zł 

D. 875,00 zł 
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Zadanie 25. 

Oblicz dochód ogrodnika, który wydał na sadzonki pomidora gruntowego 800 zł, a uzyskał przychód 

ze sprzedaży owoców 1 296 zł. 

 

A. 296 zł 

B. 314 zł 

C. 414 zł 

D. 496 zł 

 

 

Zadanie 26. 

W celu wyprodukowania rozsady cynii wytwornej nasiona należy wysiać do skrzynek wysiewnych w 

 

A. XII-I 

B. I-II 

C. III-IV 

D. V-VI 

 

 

Zadanie 27. 

Najlepszym terminem wysadzania kłączy konwalii jest  

 

A. druga połowa listopada, początek grudnia. 

B. połowa października, początek listopada. 

C. koniec marca do połowy kwietnia. 

D. druga połowa kwietnia do maja. 

 

 

Zadanie 28.  

Rośliną, którą należy uprawiać z rozsady jest 

 

A. maciejka. 

B. klarkia wdzięczna. 

C. gazania błyszcząca. 

D. groszek pachnący. 

 

 

Zadanie 29. 

Który pierwiastek chemiczny wpływa korzystnie na rozwój systemu korzeniowego i tworzenie pąków 

kwiatowych u róż? 

 

A. Azot. 

B. Potas. 

C. Fosfor. 

D. Żelazo. 
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Zadanie 30. 

Chlorozy i nekrotyczne, żółtobrązowe plamy występujące na wierzchołkach i krawędziach starszych liści 

wskazują na niedobór składnika pokarmowego. W nawożeniu należy uwzględnić wyższą dawkę 

 

A. wapnia. 

B. azotu. 

C. żelaza. 

D. potasu. 

 

 

Zadanie 31. 

Ile nawozu należy wysiać na rabatę o powierzchni 50 m2, jeżeli na 1 ha wysiewa się 40 kg? 

 

A. 2,0 kg 

B. 0,8 kg 

C. 0,2 kg 

D. 0,08 kg 

 

 

Zadanie 32. 

Na ilustracji przedstawiono liść róży z objawami żerowania 

 

A. larw błonkówek. 

B. przędziorków. 

C. pędraków. 

D. mszyc. 

 

 

 

 

 

Zadanie 33. 

Mączysty nalot na liściach begonii to objaw porażenia 

 

A. szarą pleśnią. 

B. zgnilizną pędów. 

C. plamistością liści. 

D. mączniakiem prawdziwym. 

 

 

Zadanie 34. 

Wskaż krzew kwitnący obficie w marcu i kwietniu, u którego najpierw pojawiają się kwiaty, a potem liście.  

 

A. Dereń biały. 

B. Irga purpurowa. 

C. Forsycja pośrednia. 

D. Perukowiec podolski. 
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Zadanie 35. 

Określenie odmiany chryzantem, jako 9-tygodniowej wskazuje na traktowanie roślin przez ten czas 

 

A. wysoką temperaturą powietrza.  

B. niską temperaturą powietrza. 

C. skróconym dniem. 

D. wydłużonym dniem. 

 

 

Zadanie 36. 

Planując założenie rabaty z roślin wrzosowatych, pH gleby należy doprowadzić do poziomu 

 

A. 2,5 – 2,8 

B. 3,5 – 5,0 

C. 6,8 – 7,5 

D. 8,5 – 8,8 

 

 

Zadanie 37. 

Kwiaty tulipanów zbiera się w fazie 

 

A. zielonego pąka. 

B. połowicznie otwartego kielicha. 

C. pełnego rozwinięcia kielicha. 

D. wybarwionego pąka. 

 

 

Zadanie 38. 

W celu przedłużenia trwałości kwiatów ciętych stosuje się zabieg 

 

A. kondycjonowania. 

B. preparowania. 

C. farbowania. 

D. bielenia. 

 

 

Zadanie 39. 

Oblicz koszt materiału roślinnego wraz z usługą sadzenia 30 sztuk jałowca pospolitego. Koszt sadzonki to 

20 zł/szt. Koszt sadzenia roślin ozdobnych to 50% wartości ceny roślin. 

 

A.   300,00 zł    

B.   600,00 zł 

C.   900,00 zł 

D. 1200,00 zł 
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Zadanie 40. 

Jaki przychód osiągnął ogrodnik, który sprzedał 100 szt. róż, 10 szt. gerbery, 50 szt. goździka oraz 200 szt. 

bratka ogrodowego w cenie: róża 3,00 zł/szt., gerbera 5,00 zł/szt., goździk 2,00 zł/szt. oraz bratek 1,50 zł/szt.  

 

A. 650,00 zł 

B. 730,00 zł 

C. 750,00 zł 

D. 825,00 zł 
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